

И.А. Кабалин.

П.Х. Бухтулов.



тивника тов. Кабалин уничтожил до роты пехоты фашистов, подавил пять вражеских пулеметных точек». Наградной лист подписан командиром 78-го полка гвардии полковником Григорьевым⁶⁵.

Канашским райвоенкоматом был призван в ряды Красной Армии Петр Харитонович Бухтулов, уроженец с. Можарки Янтиковского района. С февраля 1943 г. сражался на Брянском, Степном, 2-м Украинском фронтах. Артиллерист П.Х. Бухтулов принимал участие в освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии и Австрии. За свои боевые заслуги удостоился орденов Ленина, Славы 3-й степени и Красной Звезды, медалей. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». *«Наводчик 1-го орудия 2-й батареи сержант Бухтулов в боях с немецко-фашистскими захватчиками проявляет исключительный героизм, стойкость, мужество и самоотверженность. 22 декабря 1943 г. в районе Новгородка противник, стремясь окружить наступающие части 93-й Стрелковой дивизии, силой до полка пехоты при поддержке 30 танков перешел в наступление. На батарею вышло 7 танков и 100 человек автоматчиков. Тов. Бухтулов, подпустив танки на близкое расстояние, сжег 2 танка типа «Тигр», 1 средний танк и уничтожил до 30 автоматчиков. Контратака захлебнулась.*

12 февраля 1944 г. в районе станции Звенигородка фашисты крупными силами пехоты при поддержке 50 танков перешли в наступление, пытаясь прорваться к окруженной группировке в район Смела. Создалось тяжелое положение, наша пехота отошла. Автоматчики противника окружили батарею. Тов. Бухтулов, рискуя жизнью, вступил в бой и в короткой схватке подбил 4 танка, из них 1 типа «Тигр», а когда танки отошли, с группой бойцов гранатами и огнем из ручного оружия обратил в бегство автоматчиков.

17 февраля 1945 г. в районе д. Кебелкут противник двумя полками при поддержке 40 танков и 20 бронетранспортеров перешел в наступление. На орудие тов. Бухтулова вышло 14 танков и 12 бронетранспортеров. Огнем

фашистов был выведен из строя расчет. Оставшись один, наводчик Бухтулов принял бой и в ожесточенной схватке сжег 4 танка, 3 бронетранспортера и до 40 солдат и офицеров. Вышли боеприпасы, немецкие танки раздавили орудие. Тов. Бухтулов не ушел от орудия и противотанковыми гранатами подбил еще один танк. Автоматчики противника пытались взять его в плен; отстреливаясь из автомата, контуженный, тов. Бухтулов пробился к своим и на другой день явился в полк.

Всего на счету тов. Бухтулова числится: сожженных и подбитых танков — 16; бронетранспортеров — 7; пулеметов — 11; орудий — 3; уничтожено солдат и офицеров более 200. Достоин присвоения звания Героя Советского Союза», — так описываются в представлении для награждения боевой характер и действия П.Х. Бухтулова⁶⁶. Окончание войны Петр Харитонович встретил в Австрии. Вскоре демобилизовался и вернулся в Чувашию. Жил и работал в г. Канаше: слесарем на Канашском вагоноремонтном заводе, столяром-краснодеревщиком на мебельной фабрике, плотником на заводе технологической оснастки. Везде, где он ни работал, выполнял и перевыполнял задания, показывал пример высокой производительности труда и хорошего качества исполнения работ. Его имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР (1978). П.Х. Бухтулов умер 2 марта 1998 г. Именем П.Х. Бухтулова названа улица в г. Канаше. На доме, в котором он жил (ул. Кооперативная, д. 2), установлена мемориальная доска.